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中考化学命题人最爱考的60道易错判断题
一、物质分类与性质

1、冰水混合物属于纯净物。（√）
2、金刚石和石墨的物理性质不同是因为碳原子结构不同。（×）
改正：是因为碳原子排列方式不同（原子结构相同）。
3、纯碱（Na₂CO₃）属于碱类。（×）
改正：属于盐类（其水溶液显碱性）。

4、氧化物一定含有氧元素，含氧元素的化合物一定是氧化物。（×）
改正：含氧元素的化合物不一定是氧化物（如H₂SO₄是酸）。[image: image2.png]



5、活性炭吸附水中色素是化学变化。（×）
改正：是物理变化（未生成新物质）。

二、化学用语与方程式

6、2H表示两个氢原子。（√）
7、Fe²⁺表示铁离子。（×）
改正：表示亚铁离子（Fe³⁺才是铁离子）。

8、化学方程式配平：C + O₂ → CO₂。（√）
9、硝酸铵（NH₄NO₃）中氮元素化合价为+5价。（×）
改正：NH₄⁺中N为-3价，NO₃⁻中N为+5价。

10、钠离子结构示意图为 。（×）
改正：钠离子应无最外层电子（核外10电子）。

三、实验操作与现象

11、蒸发结晶时，蒸发皿中溶液蒸干后停止加热。（×）
改正：当出现大量晶体时停止加热，用余热蒸干。
12、用pH试纸测得某溶液pH=5.6。（×）
改正：pH试纸只能精确到整数。
13、稀释浓硫酸时将水倒入浓硫酸中。（×）
改正：将浓硫酸沿器壁缓慢倒入水中。

14、氢气验纯时，听到尖锐爆鸣声说明气体纯净。（×）
改正：声音很小或无声才说明纯净。

15、用托盘天平称量5.6g食盐时，砝码放左盘。（×）
改正：砝码放右盘（左物右码）。

四、溶液与溶解度

16、均一、稳定的液体一定是溶液。（×）
改正：可能是纯净物（如水）。

17、饱和溶液升高温度一定变为不饱和溶液。（×）
改正：若溶解度随温度升高而降低（如Ca(OH)₂），则更饱和。

18、20℃时，100g水中溶解36g NaCl达到饱和，则NaCl溶解度为36g。（×）
改正：溶解度为36g/100g水（需注明单位）。
19、溶液中的溶质只能是固体。（×）
改正：可以是气体（如HCl）或液体（如酒精）。

20、洗涤剂去油污是乳化作用。（√）
五、金属与酸碱盐

21、铝比铁耐腐蚀是因为铝的化学性质不活泼。（×）
改正：因铝表面形成致密氧化膜（Al₂O₃）。
22、铁与稀硫酸反应生成Fe₂(SO₄)₃。（×）
改正：生成FeSO₄（铁显+2价）。

23、酸雨的pH值大于7。（×）
改正：酸雨pH＜5.6。
24、复分解反应一定有沉淀生成。（×）
改正：还可能有气体或水生成。
25、碳酸盐与酸反应一定产生CO₂。（√）
六、化学与生活

26、人体缺碘会导致甲状腺肿大。（√）
27、甲醛浸泡海产品可延长保质期。（×）
改正：甲醛有毒，禁止用于食品。

28、煤、石油、天然气是可再生能源。（×）
改正：是不可再生能源。

29、合金的熔点比组成它的纯金属高。（×）
改正：熔点通常更低（如焊锡）。

30、用灼烧法区分棉线和羊毛线，有烧焦羽毛味的是棉线。（×）
改正：羊毛线有烧焦羽毛味（含蛋白质）。

七、微观粒子与计算

31、1个水分子由1个氢分子和1个氧原子构成。（×）
改正：由2个氢原子和1个氧原子构成。

32、相对原子质量是原子的实际质量。（×）
改正：是相对于碳-12原子的比值。

33、化学反应前后分子种类一定改变。（√）
34、10%的蔗糖溶液中，溶质与溶液质量比为1:10。（√）
35、质量守恒定律适用于所有变化。（×）
改正：仅适用于化学变化。

八、综合辨析

36、所有金属都能与酸反应生成氢气。（×）
改正：活泼性在H后的金属（如Cu）不能。

37、催化剂一定能加快反应速率。（×）
改正：可能减慢（如负催化剂）。

38、原子核由质子和中子构成。（×）
改正：普通氢原子核无中子。

39、氧气可用于气焊，利用了氧气的可燃性。（×）
改正：利用了助燃性（支持燃烧）。

40、用肥皂水区分硬水和软水，泡沫多的是硬水。（×）
改正：泡沫少、浮渣多的是硬水。

九、燃烧与能源

41、风力发电是将化学能转化为电能。（×）
改正：是机械能转化为电能。

42、燃烧一定有氧气参与。（×）
改正：某些物质可在氯气中燃烧（如钠）。

43、灭火的原理之一是降低可燃物的着火点。（×）
改正：着火点是物质固有属性，只能降温至着火点以下。

44、天然气的主要成分是甲烷（CH₄）。（√）
45、可燃物温度达到着火点就一定能燃烧。（×）
改正：还需与氧气接触。
十、化肥与酸碱盐应用

46、尿素（CO(NH₂)₂）属于复合肥。（×）
改正：是氮肥（复合肥含两种以上营养元素，如KNO₃）。

47、用BaCl₂溶液可鉴别稀硫酸和稀盐酸。（√）
48、铵态氮肥与草木灰（含K₂CO₃）混合施用效果更好。（×）
改正：会反应生成氨气（NH₃），降低肥效。

49、熟石灰可用于改良酸性土壤。（√）
50、盐溶液一定显中性。（×）
改正：如Na₂CO₃溶液显碱性，NH₄Cl溶液显酸性。

十一、实验操作进阶

51、蒸发操作中，当出现大量固体时停止加热。（√）
52、过滤时用玻璃棒搅拌漏斗内液体可加快速度。（×）
改正：会戳破滤纸，应静置过滤。

53、称量氢氧化钠固体时需放在称量纸上。（×）
改正：需用玻璃器皿（易潮解腐蚀称量纸）。

54、实验室制CO₂可用稀硫酸与大理石反应。（×）
改正：生成CaSO₄微溶物覆盖大理石表面，阻止反应。

55、测定空气中氧气含量时，红磷熄灭后立即打开弹簧夹。（×）
改正：需冷却至室温，防止气体受热膨胀导致误差。

十二、微观与计算进阶

56、同种元素的原子质子数相同，质子数相同的粒子一定是同种元素。（×）
改正：可能是分子或离子（如H₂O和Ne质子数均为10）。

57、某元素原子最外层电子数为2，一定是金属元素。（×）
改正：可能是He（稀有气体）或Mg（金属）。
58、化学反应前后元素化合价一定不变。（×）
改正：氧化还原反应中化合价改变。

59、配制50g 6%的NaCl溶液，需称取3g NaCl溶于50g水中。（×）
改正：溶于47g水中（溶质质量分数=3g/(3g+47g)×100%）。
60、质量守恒定律中“质量”指体积或分子数。（×）
改正：仅指质量守恒，与体积或分子数无关。

